



时令养生

冬天到底容易胖还是容易瘦



体重，似乎是个永恒的话题。有人在冬季囤积脂肪，有人在冬季偷偷减脂。爱美人士不禁发出灵魂拷问：冬天到底容易长胖还是容易变瘦？对普通人来说，冬天确实容易长胖。但同时，想减肥的人在冬天也更容易变瘦。

用药提示

有些心血管药不要随便停用

患有慢性疾病的人，无论是减药还是停药，都应在专业医生的指导下进行，有些心血管药物，擅自停药或减药不当可危及生命。

抗心绞痛的药物 突然停用易致心绞痛发作，甚至引起心肌梗塞。

硝酸甘油类药物 突然停用可引起冠状动脉痉挛，诱发心绞痛。

降压药 突然停用降压药如可乐安、甲基多巴等，会造成血压在短期内升高，出现头痛、头晕、呕吐、视物模糊等症状，严重者可导致脑出血。

抗心律失常药 突然停用抗心律失常药如奎尼丁、利多卡因等，可能导致严重的心律失常，甚至诱发心房纤颤。

□作军

A 冬天确实更容易发福

一到冬天，体重就开始上涨，有人调侃冬天容易长胖是因为衣服穿得厚。事实上，冬天容易长胖确实有科学依据。

食量增加 外在环境气温降低，体温也会随之改变，为了维持人体温度，身体需要摄入更多热能，再加上天冷促使胃酸分泌，人们更容易胃口大开。

吃饭速度变快 天气寒冷，人们喜欢通过“趁热吃”来驱赶寒意。吃饭速度是导致发胖不容忽视的因素。吃饭速度快的人与吃饭速度正常者相比，发胖风险更高，吃饭快的男性比女性受影响更大。

运动减少 温度降低，人的运动量变少，消耗的热量自然也会变少。在这种情况下，剩余热量就会转化为脂肪。

忽略体型 冬天穿着厚重的衣物很容易忽视赘肉，即使在不经意间长胖了也不容易察觉。

B 冬天是减肥的好时期

虽然冬天普通人容易变胖，但另一方面，冬天也是减肥的好时期。所以想要瘦

身的人，冬天不妨加把劲儿。

基础代谢率提高 在寒冷的环境中，身体必须更加努力地工作，将体温提高到37℃左右。

冬天人体会消耗更多能量以对抗低气温，能量消耗大约比夏季提高3%~7%。另外，冬季人体基础代谢率也会提高，可以减掉更多的脂肪。

棕色脂肪活跃 人体脂肪可分为两类，即白色和棕色脂肪组织。如果一个人日常摄取热量过多，多余的热量主要储存在白色脂肪中，从而导致肥胖。相比之下，棕色脂肪是一种能够产生热量并消耗热量的脂肪组织，会在寒冷的环境中被诱导出来，分解白色脂肪。人体中的棕色脂肪越多，减肥也就越容易。

C 不想发胖就做到这些

事实上，无论冬季还是夏季，要想保持好身材，首先应该做到以下几点：

每顿吃七分饱 长期坚持吃到七分饱，在保证营养的同时，利于控制体重、保持头脑清醒。

通常来说，在吃饭时间相对规律、固定的条件下，这顿吃了七分饱，在下一餐

之前不会有明显的饥饿感。

避免高油高糖饮食 建议选择橄榄油、茶油炒菜，每天控制在20~25克。外出吃饭，点菜时要选清淡的菜品。建议每天糖的摄入量不要超过50克，最好控制在25克以内。

吃少量粗粮当主食 不吃主食、只吃单一食物等减肥方法很多人都试过。事实上，一味地追求淀粉含量低，很快就会感到饥饿。可以用少量粗粮作为主食，如藜麦、燕麦、荞麦、绿豆、玉米、薯类等，粗粮中富含高纤维、矿物质、B族维生素，有益健康。

多摄入果蔬豆类 每日应摄入12种以上的食物，每周25种以上。增加水果、蔬菜以及豆类、全谷类及坚果的食用量。每天至少喝一杯奶。

每天运动30分钟 中年人要避免久坐，多做瘦腰收腹的健身动作，如平板支撑、仰卧腰部扭转等。

跑步适合大多数人，一周3~5次，每次30分钟为宜。运动最高心率控制在“170减去年龄”之内。

中老年人运动应遵循适度原则，以微微出汗、稍感疲惫、浑身舒畅为宜。

据《生命时报》

糖友之家

发怒会导致血糖难以控制



一些糖尿病患者血糖忽高忽低，经常不稳定，究其原因，可能与其性格和心理因素有一定关系，即情绪变化导致了血糖的波动。

因心理因素发病的糖尿病患者占60%以上。发怒、焦虑、恐惧、悲伤等情绪变化，均可导致精神紧张和剧烈的心理冲突，其中尤以发怒对糖尿病患者影响最大。

这是因为发怒会使人的交感神经

高度紧张和兴奋，机体为应付外来的刺激，必须迅速作出反应。一方面，在大脑的调控下，肾上腺分泌出比正常情况下更多的肾上腺素。在激素分泌过多时，肝中的糖原即转变成葡萄糖释放到血液中，以提高血液中的葡萄糖浓度。另外，为保证机体应急时的能量需求，机体还会抑制胰岛素的分泌，这无疑会使血糖进一步升高。

健康人在发怒过后，胰岛素的分泌能迅速恢复正常，使上升的血糖降下来，但糖尿病患者的胰腺一时难以分泌出足量的胰岛素。因此，血糖就会维持在很高的水平。久而久之，糖尿病患者的病情就有可能恶化。所以，糖尿病患者一定要善于控制情绪，不要动辄生气、发怒。

□永岗

有此一说

六类人不宜刮痧

在人体所患病症中，有些可通过刮拭皮肤的方式，使体内的病理产物得以排出，从而达到治愈病症的目的。因刮拭部位皮肤表面会出现红色或紫红色类似“沙”样的斑点，故将这种疗法称为“刮痧”。

现今，刮痧疗法已广泛应用于内、外、妇、儿科的多种病症。但并非所有人都适合刮痧疗法，以下几类人群慎用刮痧疗法：

皮肤病患者 因为刮痧要刮拭皮肤表层，若有皮肤病，容易造成皮肤破裂感染，加重病情。

血液病患者 尤其是血友病或白血病患者，由于刮痧会使局部充血，故不宜进行刮痧。

伤员 如果患者刮痧部位受伤，比如手臂挫伤、背部破皮或腿部骨折等人群，不宜刮痧。

孕妇 孕妇刮痧，易引起流产。

脏器衰竭患者 心力衰竭、肾功能衰竭、肝硬化腹水或全身重度浮肿等患者，刮痧易对身体造成更大的伤害。

下肢静脉曲张患者 这类人群最好不要刮痧，若要刮痧也应该谨慎，刮拭方向应从下向上，手法尽量轻柔。

□李里

健康饮食

无辣不欢 小心伤胃

在冬天，很多小伙伴都热衷于吃辣味食物，比如水煮鱼、麻辣烫、香辣虾、麻辣火锅等等，简直就是无辣不欢。但是你知道吗？过度吃辣对胃的刺激很大，易患急性胃炎。还有些人吃辣以后会出现便秘、长痘等“上火”的症状。

那么，吃辣只有缺点吗？让我们一起来看看吧。

过度吃辣的坏处

肠胃失衡 中医上称胃为水谷精微之仓、气血之海，其主要生理功能是贮存并消化食物。辛辣味道对肠胃刺激比较大，易引发肠胃病，甚至会加重消化性溃疡。

皮肤变差 辣椒是刺激性食物，有的人吃辣以后会“爆痘”，长期吃辣导致皮肤干燥、油腻、毛孔粗大，影响美观。

肺气过盛 中医认为辣是大辛大热之物，吃多了容易使肺气过盛，导致免疫力降低而出现咽喉干痛、鼻腔烘

热、口腔溃疡、流鼻血、牙痛等“上火”症状。

湿热加重 吃辣过多会加重体内湿热，表现为皮肤痤疮加重，尤以后背为主，还会引起血压升高、痔疮加重等。

适度吃辣的好处

促进血液循环 中医认为，辣是温性的，因此寒冷时候吃辣可以促进血液循环，使机体产生热量，改善手脚冰凉的症状，做到驱寒除湿。

健胃助消化 辣椒对口腔及胃肠有刺激作用，能增强肠胃蠕动，促进消化液分泌，改善食欲促消化。

预防疾病 辣椒含有丰富的维生素C，可使体内多余的胆固醇转变为胆汁酸，从而预防胆结石。经常生吃辣椒，不仅可以预防糖尿病，还能减少患有其他疾病的可能。

改善心脏功能 常食辣椒可降低血糖血脂，减少血栓形成，对心血管系统疾病有一定预防作用。



这些人不宜吃辣

患有食管炎、胃肠炎、胃溃疡以及痔疮等病症的患者，均应少吃或忌食辣椒。因为过多的辣椒素会剧烈刺激胃肠粘膜，使其高度充血、蠕动加快，引起胃疼、腹痛、腹泻并使肛门烧灼刺疼，诱发胃肠疾病，促使痔疮出血。

辣椒的性味是大辛大热，所以患有火眼、牙疼、喉痛、咯血、疮疖等火热病症，或阴虚火旺的高血压病、肺结核病的患者，也应慎食。

据人民网

鱼油吃多了易房颤

许多人都将来自于鱼、贝类的ω-3脂肪酸（鱼油）当成营养补充剂，用于心血管保健。然而，凡事无不具有两重性，近日的一项研究报告称，ω-3脂肪酸补充剂可增加心房颤动的发病风险，每天摄取超过1克者风险更大。

研究结果表明，ω-3脂肪酸的摄取可增加25%的心房颤动发病风险。将每天ω-3脂肪酸摄取量分为超过1克和1克以下两组，进一步分析显示，每天摄取超过1克的小组，心房颤动风险上升49%；每天摄取1克以下的小组，上升风险停留在12%。

研究人员认为，作为膳食补充的营养补充剂并非有益无害，如ω-3脂肪酸补充剂大多用于血液甘油三酯高的治疗，服用时应注意适应症，并多加观察有无不适。对服用者而言，应在医生指导下用药。

□宁蔚夏